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H LINGUA PORTUGUESA |

Texto para as questdes 1 a 14.
Os anabolizantes e o cérebro

Entre as diversas substancias utilizadas para ganho de massa muscular e aumento do desempenho esportivo, poucas
sdo tdo populares quanto os esteroides androgénicos anabolizantes. Seus riscos ao sistema cardiovascular, endocrino e hepatico
séo muito conhecidos, mas pouco se fala das alteragdes no comportamento que também podem provocar. Depressao, ansiedade,
aumento da agressividade e insdnia sao as mais comuns.

5 Antes de detalhar os efeitos psiquiatricos, é preciso saber que os esteroides sé@o compostos organicos da mesma
familia do cortisol, horménio relacionado a regulacdo do estresse. Por serem androgénicos, esses esteroides estimulam o
desenvolvimento de caracteristicas sexuais masculinas. E séo anabolizantes porque estimulam a biossintese (reagdes quimicas
que produzem proteinas, por exemplo) e o crescimento dos tecidos do corpo. Para simplificar, chamaremos os derivados
sintéticos do horménio masculino testosterona de anabolizantes ou, simplesmente, esteroides.

10 Apesar dos muitos relatos de “surtos de furia” sofridos por usuarios de anabolizantes, esse nao é um quadro comum.
Trata-se, na verdade, de um sintoma controverso, pois é dificil imputarmos sua causa unicamente aos anabolizantes. E comum
0 uso concomitante de outras substancias, como estimulantes, horménios tireoidianos, opioides e até drogas ilicitas, como
cocaina e maconha. Além disso, ndo sabemos se algumas das pessoas que cometeram atos de violéncia quando usavam
anabolizantes ja apresentavam um histérico de desequilibrio emocional.

15 O aumento da agressividade relatado pelos usuérios, contudo, & bastante comum. N&o s&o raros os relatos de homens
e mulheres sem historico de violéncia que agrediram seus companheiros depois que comegaram a utilizar anabolizantes. Muitos
usuarios relatam que ficam mais impacientes, com menos tolerancia a frustragdo e com maior tendéncia a reagir fisicamente a
uma situacao de estresse.

O aumento da agressividade é considerado, por alguns autores, como uma das explicagdes para o risco de suicidio

20 observado entre usuarios de anabolizantes. Em um determinado momento, o comportamento impulsivo e agressivo pode se voltar
contra a propria pessoa, levando-a a atos irresponsaveis, comportamento sexual de risco e mesmo a tentativa de suicidio.

E dificil sabermos a quantidade exata de pessoas que usam anabolizantes no mundo. Estudos epidemiolégicos no
Brasil revelaram incidéncias que variam de 3% a 25%, dependendo da populagéo e da regido do pais observadas. Devido em
parte a nossa cultura de valorizag&o de um corpo “sarado”, ndo € de se espantar que os brasileiros sejam grandes consumidores

25 de anabolizantes e de outras drogas de controle da imagem corporal.

Mas n&o sé no Brasil. Muitos autores consideram que os anabolizantes se tornaram um importante elemento de toda
a cultura ocidental, influenciando a percepgdo de como um corpo masculino saudavel deveria parecer. A mudancga pode ser
constatada na midia, na publicidade e até mesmo nos brinquedos a partir da década de 1980, quando surgiram filmes estrelados
por atores extremamente musculosos, e quando ocorreu a disseminagdo do consumo das chamadas “bombas” pela populagéo

30 em geral, muito além das fronteiras do esporte de elite.

Esse fendmeno levou a disseminag¢do do uso das substancias por atletas amadores e por pessoas que apenas
desejam parecer mais saudaveis e atraentes. Sem as preocupagdes dos atletas com os testes antidoping, mas as vezes sem
qualquer acompanhamento médico, homens e mulheres em todo 0 mundo se expdem aos riscos provocados pelos anabolizantes,
diariamente.

35 A insonia é outro sintoma comum. Apesar de aparentemente ndo ser grave, € uma queixa que, muitas vezes, leva o
usuario a automedicagao ou ao uso abusivo de alcool e sedativos para dormir. Como ja falamos, 0 uso de anabolizantes é um
importante fator de risco para o consumo de outras drogas. Durante entrevistas realizadas por nossa equipe em uma clinica
psiquiatrica especializada em dependéncia quimica, um usuario relatou que entrava em depresséo quando interrompia os
anabolizantes, o que o levava a recaidas no uso da cocaina.

40 Em alguns usuarios de anabolizantes, foi identificado um disturbio psiquiatrico chamado dismorfia muscular. Quem
sofre desse transtorno tende a se perceber insuficientemente grande e forte, a despeito da hipertrofia muscular conquistada. Nao
se pode considerar, entretanto, que os anabolizantes sejam a causa desse tipo de transtorno dismérfico corporal. O uso dessas
substancias, porém, pode agravar as consequéncias de um disturbio latente, e levar o individuo a desenvolver dependéncia.

A sindrome de dependéncia dos anabolizantes ¢ uma entidade clinica estudada pelos professores e psiquiatras

45 Harrison Pope e Gen Kanayama, da Universidade de Harvard. Grosso modo, essa sindrome se caracteriza por sintomas de
tolerancia (usos de doses cada vez maiores — ou a combinagao de novos anabolizantes — para obter os efeitos desejados),
abstinéncia (disturbios do sono e alimentares, perda de libido), uso em quantidades ou periodos de tempo maiores que o previsto,
tempo excessivo gasto em atividades relacionadas ao uso de anabolizantes (treinamento fisico, grupos de discussao on-line, uso
de suplementos), redugédo importante das atividades sociais e laborais devido a uma preocupagdo excessiva com 0 uso de

50 anabolizantes e, por fim, uso dos esteroides a despeito da ocorréncia de problemas clinicos ou psiquiatricos.

E importante notarmos o cuidado que esses pesquisadores tiveram em diferenciar o uso nocivo dos anabolizantes de
outras substancias de abuso. Muitas vezes, o tempo excessivo gasto nas academias é visto como uma atividade saudavel, e os
ganhos sociais de um corpo considerado mais atraente podem fazer com que o usuario de anabolizantes e suas familias ndo
vejam essas drogas como um problema, até que efeitos graves acontegam.
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Deixar de lado os anabolizantes também nZo é facil. E comum os usudrios relatarem sintomas depressivos, ainda que

seus niveis de testosterona estejam muito mais altos do que o normal. Aparentemente, a simples variagdo do nivel de testosterona
é capaz de provocar grande desequilibrio emocional. Muitos sentem falta daquela disposi¢do “a mais” provocada pelos
anabolizantes e tém dificuldade em se adaptar a um nivel normal de funcionamento fisico e mental.

()

1. Assinale a alternativa em que o vocabulo seja acentuado
seguindo a mesma regra que proteinas (linha 8).

A) usuarios (linha 10)

B) cocaina (linha 13)

C) suicidio (linha 21)

D) periodos (linha 47)

E) desequilibrio (linha 57)

2. Muitas vezes, o tempo excessivo gasto nas academias é visto
como uma atividade saudavel, e os ganhos sociais de um
corpo considerado mais atraente podem fazer com que 0
usuario de anabolizantes e suas familias ndo vejam essas
drogas como um problema, até que efeitos graves acontegam.
(linhas 52 a 54)

Arespeito do que se pode depreender do trecho acima, analise
as afirmativas a seguir;

l. A frequente ida a academia é vista muitas vezes como um
investimento em saude.

Il. Os padrdes sociais valorizam o corpo bem trabalhado e o
consideram atraente.

IIl. Apesar dos efeitos graves que podem ocorrer, a sociedade
continua a valorizar a persegui¢do por um corpo “perfeito”,
tomado como algo saudavel.

Assinale

A) se apenas as afirmativas | e |l estiverem corretas.
B) se apenas as afirmativas | e lll estiverem corretas.
C) se apenas as afirmativas Il e Il estiverem corretas.
D) se nenhuma afirmativa estiver correta.

E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

(Julio Xerfan. Médico e mestre em Psiquiatria, Instituto de Psiquiatria da UFRJ.

In: Ciéncia Hoje, agosto de 2019)

4. Considerando o texto, avalie as seguintes assercdes e a
relagdo proposta entre elas.

I. Os “surtos de furia” podem ocorrer com usuarios de
anabolizantes, apesar de nao serem comuns.

PORQUE

[Il. Usuarios de anabolizantes podem reagir fisicamente a uma
situacdo de estresse.

A respeito dessas assercdes, assinale a alternativa correta.

A) As assergdes | e Il sdo proposicdes verdadeiras, e a Il € uma
justificativa da |.

B) As assercoes | e Il sdo proposicdes verdadeiras, mas a Il ndo
é uma justificativa da .

C) A assergdo | é uma proposicdo verdadeira, € a Il é uma
proposicao falsa.

D) A assercéo | € uma proposicao falsa, e a Il € uma proposi¢do
verdadeira.

E) As asserces | e Il so proposi¢des falsas.

5. Assinale a alternativa em que, segundo o texto, estejam
relacionadas ideias com nexo de causalidade entre elas.

A) anabolizantes — biossintese

B) dependéncia - abstinéncia

C) aumento da agressividade — risco de suicidio

D) niveis altos de testosterona — sintomas depressivos
E) anabolizantes — dismorfia muscular

3. Assinale a alternativa em que o termo desempenhe funcéo
sintatica idéntica & de Harrison Pope e Gen Kanayama (linha
45).

A) como cocaina e maconha (linhas 12 e 13)

B) por alguns autores (linha 19)

C) da Universidade de Harvard (linha 45)

D) testosterona (linha 9)

E) ou a combinagéo de novos anabolizantes (linha 46)

6. Devido em parte a nossa cultura de valorizagdo de um corpo
“sarado” (1), ndo é de se espantar que os brasileiros sejam
grandes consumidores de anabolizantes (2) e de outras
drogas de controle (3) da imagem corporal (4). (linhas 23 a 25)

Analisando-se o papel sintatico dos termos sublinhados, pode-
se reuni-los em dois conjuntos.

Assinale a alternatva em que o0s conjuntos estejam
corretamente construidos.

A) Conjunto A: 1e 2/ Conjunto B: 3 e 4
B) Conjunto A: 1e4/ConjuntoB:2e 3
C) Conjunto A: 2, 3 e 4/ Conjunto B: 1
D) Conjunto A: 1e 3/ Conjunto B: 2 e 4
E) Conjunto A: 1,2 e 4/ Conjunto B: 3
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7. A palavra automedicagédo (linha 36) foi grafada corretamente,
seguindo as regras da lingua portuguesa. Das palavras
listadas nas alternativas a seguir, uma delas foi erroneamente
grafada, empregando-se 0 mesmo prefixo. Assinale-a.

A) autoajuda

B) auto-organizacdo
C) auto-Onibus

D) autoestima

E) auto-registro

8. Além disso, ndo sabemos se algumas das pessoas que
cometeram atos de violéncia quando usavam anabolizantes ja
apresentavam um histérico de desequilibrio emocional. (linhas
13 e 14)

A respeito do trecho acima, assinale a afirmativa correta.

A) ALEM DE se classifica como locugo conjuntiva.
B) SE se classifica como conjungao integrante.

C) QUE se classifica como conjuncéo integrante.
D) QUANDO se classifica como pronome relativo.
E) JA se classifica como advérbio de modo.

9. Em um determinado momento, 0 comportamento impulsivo e
agressivo pode se voltar contra a prépria pessoa, levando-a a
atos irresponsaveis, comportamento sexual de risco e mesmo
a tentativa de suicidio. (linhas 20 e 21)

No trecho acima, ha

A) quatro artigos e cinco preposigdes.
B) cinco artigos e cinco preposigdes.
C) cinco artigos e seis preposigdes.
D) cinco artigos e quatro preposicoes.
E) quatro artigos e seis preposicdes.

12. Muitos autores consideram que 0s anabolizantes se tornaram
um importante elemento de toda a cultura ocidental,
influenciando a percepgdo de como um corpo masculino
saudavel deveria parecer. A mudanga pode ser constatada na
midia, na publicidade e até mesmo nos brinquedos a partir da
década de 1980, quando surgiram filmes estrelados por atores
extremamente musculosos, e quando ocorreu a disseminagéo
do consumo das chamadas ‘bombas” pela populagdo em
geral, muito além das fronteiras do esporte de elite. (linhas 26
a 30)

A respeito do trecho acima, analise as afirmativas a seguir:

I. Em toda a cultura, o artigo A pode ser suprimido sem provocar
mudanga de sentido.

[Il. Em até mesmo, pode-se suprimir o vocabulo mesmo, sem
provocar mudanga de sentido.

[Il. A virgula apds musculosos pode ser suprimida, sem prejuizo
gramatical para o texto.

Assinale

A) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.
B) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.
C) se apenas as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.
D) se nenhuma afirmativa estiver correta.

E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

10. E importante notarmos o cuidado que esses pesquisadores
tiveram em diferenciar o uso nocivo dos anabolizantes de
outras substancias de abuso. (linhas 51 e 52)

A respeito do trecho acima, analise as afirmativas a seguir:

| Ha tanto adjuntos adnominais quanto complementos nominais
vinculados a palavra cuidado.

Il. Ha ocorréncia de erro de paralelismo ou erro de comparag&o.

[Il. Ha somente uma ocorréncia de termo com papel anaférico.

Assinale

A) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.
B) se apenas as afirmativas | e lll estiverem corretas.
C) se apenas as afirmativas Il e Il estiverem corretas.
D) se nenhuma afirmativa estiver correta.

E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

13.Em anabolizantes (linha 7), ha ocorréncia de uma estrutura
com sentido proprio: ana-.

Assinale a alternativa em que a palavra NAO contenha
estrutura com 0 mesmo leque de sentidos que o empregado
na palavra anabolizantes.

A) anélise
B) anagrama
C) anadromo
D) anemia
E) anacronico

11.Na linha 11, imputarmos NAO poderia ser substituido, sob
pena de grave alteracdo de sentido, por

A) irrogar.
B) adjudicar.
C) atribuir.
D) encomiar.
E) conferir.

14. Apesar de aparentemente néo ser grave, é uma queixa que,
muitas vezes, leva o usuario & automedicagdo ou ao USo
abusivo de élcool e sedativos para dormir. (linhas 35 e 36)

Realizando-se as adaptagdes necessarias, o termo sublinhado
NAO poderia ser substituido por um dos listados nas
alternativas a seguir, sob pena de alteragdo de sentido.
Assinale-o.

A) Porquanto
B) Né&o obstante
C) Conquanto
D) Embora

E) Posto que
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|| HISTORIA DO BRASIL

15.Na América portuguesa, em consequéncia da ofensiva
francesa e do declinio do trato asiatico, foram tomadas em

1534 medidas para o povoamento e a valorizag&o do territorio.
(ALENCASTRO, Luiz Felipe de. O Trato dos Viventes: formagdo do Brasil
no Atlantico Sul. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2000, p. 20).

As medidas mencionadas na afirmativa acima referem-se aos
sistemas de administragdo que Portugal empregou no Brasil
no século XVI. Em ordem cronolégica, a partir de 1534, tais
sistemas foram

A) Feitorias e Governo Geral.

B) Capitanias Hereditarias e Governo Geral.
C) Governo Geral e Feitorias.

D) Governo Geral e Capitanias Hereditarias.
E) Feitorias e Capitanias Hereditarias.

16. A respeito da ocupacao territorial da Capitania de S&o Vicente
e do contato dos portugueses com os nativos, analise as
afirmativas a seguir:

|. Ao chegarem a S&o Vicente, os primeiros portugueses,
reconhecendo de imediato a importancia fundamental da
guerra nas relagdes intertribais, procuraram tirar proveito delas
para efetivarem a ocupagao da terra.

Considerando o estado de unidade politica que imperava no
Brasil indigena, as perspectivas de conquista, dominagédo e
exploragdo passariam por aliangas forjadas por rivalidades
que ndo havia entre os nativos, o que levaria ao rompimento
de sua unidade e, consequentemente, a sua total aniquilagéo.
Aos olhos dos invasores, a presenca de um numero
consideravel de prisioneiros de guerra prometia um possivel
mecanismo de suprimento de mao de obra cativa para 0s
eventuais empreendimentos coloniais.

Os indios percebiam vantagens imediatas na formagéo de
aliangas com os europeus, particularmente nas agdes bélicas
conduzidas contra os inimigos mortais.

Assinale

A) se apenas as afirmativas |, Il e Ill estiverem corretas.
B) se apenas as afirmativas Il, Il e IV estiverem corretas.
C) se apenas as afirmativas I, Il e IV estiverem corretas.
D) se apenas as afirmativas |, Il e IV estiverem corretas.
E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

17.Durante o periodo colonial brasileiro, as atividades
econdmicas que mais se destacaram foram a agromanufatura
agucareira € a mineracdo. A respeito dessas atividades,
assinale a afirmativa correta.

A) Na zona agucareira, 0s escravos urbanos gozavam de maior
liberdade do que na zona mineira, uma vez que podiam ser
artesdos, vendedores, carregadores, escravos do ganho ou
escravos de aluguel para tarefas diversas, atividades
incompativeis com as da mineragéo.

B) Com a expansdo da mineragdo, deu-se, nesse periodo, uma
drastica reducao da escravidao negra na regiao Sudeste, uma
Vez que Se passou a empregar, nessa area, exclusivamente, o
trabalhno de mineiros livres, ou seja, de imigrantes
portugueses.

C) A procura pela médo de obra negra africana nos engenhos
contradiz a tese que afirma ser o trafico negreiro o gerador da
escravidao de africanos, ou seja, que a oferta teria precedido
a procura.

D) Um dos efeitos da mineragao foi o surgimento de uma larga
rede urbana nas zonas das minas e o crescimento do tamanho
e de importancia de S&o Salvador, porto de abastecimento das
minas, de saida do ouro e capital colonial, até a chegada da
Corte portuguesa, em 1808.

E) No século XVII, o Sudeste do Brasil se transformou em regido
tipica de plantations agucareiras, que se assentavam,
sobretudo, no trabalho de escravos africanos comprados aos
holandeses que dominavam a regido Nordeste.

18. A eleigéo presidencial brasileira de 1985 foi a ultima ocorrida
de forma indireta, por meio de um colégio eleitoral, sob a égide
da Constituicdo de 1967. Nesse pleito, a vitdria coube a
Alianga Democratica, que, em sintese, foi

A) um pacto politico, firmado por Tancredo Neves e Aureliano
Chaves, vice-presidente do pais, no sentido de se garantir, na
disputa a presidéncia, apoio e votos para o primeiro em troca
de participagéo do segundo no futuro governo.

B) um acordo entre os partidos da oposicdo moderada para
impedir que os partidos da esquerda langassem candidatos as
eleigbes.

C) uma alianga politica entre o PDS, partido do governo, e os
partidos de oposi¢do para assegurar que o regime militar ndo
fosse alvo de qualquer investigagao.

D) uma alianga dos partidos de oposigéo contra o “Acordo de
Minas” — pacto politico que garantiria a supremacia de Minas
Gerais no novo cenario que se desenhava.

E) uma alianca feita entre o PMDB, principal partido da oposigao,
e a Frente Liberal, grupo formado por dissidentes do partido
do governo, o PDS, em torno da candidatura da chapa
Tancredo Neves/José Sarney.
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19. Duas linhas de interpretagdo surgiram ja nos primeiros anos: a
dos vencedores e a dos vencidos, a dos republicanos e a dos
monarquistas, aos quais vieram juntar-se com o tempo alguns
republicanos que, desiludidos com a experiéncia, aumentaram
o0 rol dos descontentes, exaltando as glorias do Império e

ressaltando os vicios do regime republicano. (COSTA, Emilia Viotti
da. Da monarquia & republica: momentos decisivos. — 6.ed. — S&o Paulo:
Fundagéo Editora da UNESP, 1999, p. 387).

O texto acima refere-se ao contexto da Proclamagdo da
Republica no Brasil e, nele, a autora faz meng&o aos diversos
argumentos republicanos de entdo. A esse respeito, assinale
a afirmativa INCORRETA.

A) Os republicanos procuravam atenuar os males do Império
afirmando que advinham menos do imperador e muito mais da
estrutura monarquica montada que o levou a ser, a0 mesmo
tempo, 0 seu maior representante e também a sua maior
vitima.

B) Os republicanos traziam a tona as revolugbes e
pronunciamentos a partir da Inconfidéncia Mineira, afirmando
que a Republica sempre fora uma aspiragdo nacional e que a
Monarquia era uma anomalia na América, repleta de
republicas.

C) Criticando a centralizagdo excessiva do governo monarquico e
a fraude eleitoral que possibilitava ao governo vencer sempre
as eleigdes, consideravam a Republica a solugéo natural para
os problemas, sendo efetivada por um grupo de homens
idealistas e corajosos que conseguiram integrar o pais as
tendéncias do periodo.

D) As arbitrariedades, os abusos do Poder Moderador, a
manutencdo da escraviddo, a ma gestdo financeira e as
guerras externas foram usadas como fatores da progressiva
impopularidade da monarquia.

E) Alguns republicanos afirmavam que a democracia no Brasil
tivera origens étnicas no povoamento, e a Proclamagéo da
Republica fora fruto da constituicdo etnografica, da transi¢do
para um regime de trabalho agricola e industrial, da
propaganda republicana, da corrupgao politica e da deficiente
administragdo do Império.

20. As criticas feitas na Europa pelo pensamento ilustrado ao
absolutismo assumiram no Brasil o sentido de criticas ao
sistema colonial. No Brasil, llustragéo foi, antes de mais nada,

anticolonialismo. (COSTA, Emilia Viotti da. Da monarquia & republica:
momentos decisivos. Sao Paulo: Fundagéo Editora da UNESP, 1999, p. 26).

0 texto acima faz alusdo aos movimentos anticoloniais de fins
do século XIX. A respeito do contexto histérico daquele
periodo, analise as afirmativas a seguir:

. Criticar a realeza e o poder absoluto dos reis significava lutar

pela emancipacéo dos lagos coloniais.

. Os estudantes que viajavam para o exterior, completando seus
estudos em Portugal ou na Franga, voltavam imbuidos das
novas ideias e se tornavam seus principais propagandistas.
Nem as prisdes, nem os exilios, nem os enforcamentos foram
capazes de deter a marcha do processo. Em védo a censura
intentava impedir a divulgagéo das ideias nocivas a ordem
vigente.

. A Inconfidéncia Mineira, que tinha propostas igualitérias,

contava com a possibilidade de um levante de escravos, ja que
0 nimero de homens pretos, livres e escravos superava em
muito 0 dos brancos; por isso, contava com a composi¢ao de
um exército popular.
Os lideres da Conjuracdo Baiana, membros das elites
agrérias, ndo permitram que setores populares se
integrassem ao movimento, limitando seus ideais aos
aspectos emancipacionistas.

Assinale

A) se apenas as afirmativas |, Ill e V estiverem corretas.
B) se apenas as afirmativas Il e IV estiverem corretas.

C) se apenas as afirmativas Ill, IV e V estiverem corretas.
D) se apenas as afirmativas I, Il e Il estiverem corretas.

E) se apenas as afirmativas I, Il, IV e V estiverem corretas.
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21. Durante o Periodo Regencial, ocorreram reformas que ficaram
conhecidas como uma "experiéncia republicana", mas que
acabaram por desatar forgas até entdo contidas pelo
unitarismo imperial. Por quase todo o periodo eclodiram
revoltas populares que procuraram alterar a ordem politica e
social estabelecida.

A respeito dessas revoltas, iniciadas, exclusivamente, no
Periodo Regencial, é correto afirmar que

A) a Cabanagem, revolta ocorrida no Para, reuniu indios,
escravos e pobres insatisfeitos com a retirada da autonomia
popular existente na regido pelas assembleias gerais
provinciais, criadas pelo Ato Adicional a Constituigdo de 1834.

B) a Revolugéo Farroupilha ou Guerra dos Farrapos, iniciada no

Rio Grande do Sul, sem a participagdo das elites, foi motivada

pelo sentimento republicano e igualitario dos setores

populares, insatisfeitos com a criagdo da Guarda Nacional, em

1831, da qual foram impedidos de participar.

a Sabinada, desencadeada na Bahia entre 1837 e 1838, foi

uma revolta republicana liderada por Francisco Sabino, que

pretendia unir as forgas populares ao levante dos maleses,

negros islamizados, que se revoltavam desde 1834.

a Balaiada, ocorrida no Maranhao e no Piaui, reuniu setores

populares, como camponeses, vaqueiros € escravos,

liderados pelo fabricante de cestos Manuel Francisco e o

negro Cosme Bento.

a Rebelido Praieira, que eclodiu em Pernambuco entre 1848 e

1849, foi um movimento de cunho nitidamente social, com forte

sentimento antilusitano, tendo sido assim denominada devido

ao fato de a sede do ndicleo revoltoso se situar na rua da Praia.

C)

D)

E)

GEOGRAFIA DO BRASIL H

23.Ross destaca as plataformas ou cratons, bacias sedimentares
e cadeias orogénicas como as principais macroformas que
sustentam o relevo brasileiro, cujas rochas séo anteriores a
atual  configuragdo do  continente  sul-americano.
Especificamente sobre as grandes bacias sedimentares
brasileiras, é correto afirmar que

A) as bacias sedimentares do Parana, Amazénica, de Sao Paulo
e Curitiba, do ponto de vista macroestrutural, constituem as
principais bacias sedimentares do territorio brasileiro.

B) as bacias sedimentares do Parnaiba, de Santos e Amazonica
tém sua génese associada a deposi¢éo fluvial cenozoica.

C) as grandes bacias sedimentares brasileiras, em fungéo de sua
cronologia, também podem ser chamadas de bacias do
Fanerozoico.

D) a bacia hidrogréfica do rio Amazonas apresenta similaridade
cronoldgica com a bacia sedimentar do Parnaiba.

E) a génese das bacias sedimentares brasileiras esta associada
a orogénese andina, desencadeada apds a abertura do
oceano Atléntico.

22. Durante a Republica Velha, o presidente Campos Sales criou
as bases para a implantagdo de um tipo de politica que
predominou do seu governo & Revolugdo de 1930: a Politica
dos Governadores. Tal politica consistiu em

A) uma troca de favores entre os executivos federal e estaduais
no sentido de garantir a permanéncia no poder dos mesmos
grupos oligarquicos que se apoiavam mutuamente.

B) uma politica de intervengdes nos estados que nao apoiassem
a proposta de governo federal, baseada na manutengo do
poder concentrado nas maos dos militares, no combate a
corrupgao e na diminui¢do da desigualdade social.

C) uma alternancia das oligarquias paulista € mineira no poder
federal; por isso mesmo, ela também ficou conhecida como
politica do café com leite.

D) um acordo entre as oligarquias cafeeiras e o governo federal

no sentido de se assegurar a intervencdo estatal na

cafeicultura brasileira, de modo a promover a elevagéo dos
precos do produto e, assim, assegurar os lucros dos
cafeicultores.

um pacto politico feito entre Minas Gerais, Rio Grande do Sul

e Paraiba, apoiando a candidatura de politicos desses estados

a presidéncia da Republica até as eleigdes de 1930.

E)

24. A respeito da industrializagdo brasileira, é correto afirmar que

A) a regido Nordeste foi beneficiada pelo processo de
descentralizagdo industrial, originada pelo afrouxamento das
reinvindicagOes sindicais nessa regiao.

a concentragéo industrial na regido Centro-Sul do pais se deu
principalmente pela acumulagio de capitais propiciada pela
cafeicultura, pela substituicio do trabalho escravo por
assalariado e pelo crescimento do mercado consumidor
interno.

um fator importante no processo de descentralizagéo industrial
no pais é a guerra fiscal, que consiste em um certo tipo de
competicdo entre as industrias para se instalarem em
determinada regido, visando garantir 0 acesso a recursos
especificos e a venda para mercados consumidores maiores
ou com maior poder aquisitivo.

a lavoura cafeeira paulista foi fundamental para a acumulagdo
de capitais do Estado e futuro investimento industrial,
principalmente por ndo ter empregado trabalho escravo e,
assim, por desenvolver rapidamente o maior mercado
consumidor do pais.

a industria brasileira teve inicio com a producédo de bens de
consumo ndo duraveis, como automével, maquina de lavar
roupas, televisao, entre outros equipamentos.

B)

C)

D)

E)
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25. A respeito da metropolizagdo das cidades brasileiras, assinale
a afirmativa correta.

A) O processo de metropolizagdo é fendbmeno caracteristico de
centros urbanos ricos com necessidade de expandir ainda
mais a riqueza por meio do trabalho no circuito produtivo,
ampliando o mercado consumidor e democratizando o uso e a
ocupagao do territdrio urbano.

B) As metrdpoles surgem em resposta ao processo de
globalizagdo, pois as cidades que sediam as principais
empresas multinacionais acabam por se tornar centrais de
comando e poder e reproduzir o padrdo e o circuito produtivo
dos paises desenvolvidos. Isso transforma as diversas cidades
em realidades muito homogéneas entre elas, o que resulta na
democratizagéo do uso e ocupagao do espago, e do consumo
e do acesso aos bens e servigos de forma mundial.

C) A metropolizagdo é caracterizada pelo espraiamento da
ocupagao do territorio para além dos limites municipais, ao
mesmo tempo em que centraliza o capital, os servigos, o
trabalho e as principais infragstruturas urbanas; o processo
desigual de ocupagao e uso do territério segrega a sociedade
e fragmenta o espago.

D) A dispers@o dos limites metropolitanos, conurbando os

municipios, é fruto de uma racionalidade orquestrada entre o

capital financeiro e o Estado, ambos focados no interesse de

ampliar os beneficios dos grandes centros urbanos para as

areas periféricas, diminuindo a desigualdade social e a

segregacao espacial.

A rede de transporte, de comunicacdo e de producao das

grandes aglomeragdes urbanas traz beneficios ndo so para as

empresas como também para os trabalhadores e moradores,
pois concentra o circuito produtivo em redes aproximadas. Isso

facilita a circulagdo do trabalhador e do consumidor e

possibilita que areas periféricas da metrdpole sejam

beneficiadas pela centralizagdo dos servigos e infraestruturas
urbanas.

E)

26.As vezes, os fenémenos de crescimento registrados em
algumas regiées deprimidas ndo significam que as
disparidades regionais estejam em vias de diminui¢do ou de
absorgdo. Se as atividades recentemente instaladas séo
responsaveis por relagées privilegiadas com outras atividades
locais ou pela utilizagdo de matérias-primas da regido, é
possivel que os efeitos cumulativos assim provocados
contribuam para reduzir os desniveis. Em caso contrario,
ocorre 0 crescimento estatistico, dito as vezes econémico,

mas ndo crescimento social ou socioeconémico. (SANTOS,
Milton. O Espago Dividido: Dois Circuitos da Economia Urbana dos Paises

Subdesenvolvidos. S&o Paulo: Editora Universidade de Sao Paulo, 2008, p.
299 - 300.)

De acordo com a citagdo de Milton Santos acima, assinale a
alternativa correta sobre os aspectos politicos, administrativos
e socioecondmicos das regides brasileiras.

A) A politica de desenvolvimento estabelecida pelo BNDES foi
fundamental para o ordenamento territorial brasileiro. De 1952
até 2002 os investimentos contribuiram para a diminuigao das
disparidades espaciais, estabelecendo uma politica igualitaria
de distribui¢do dos recursos para o desenvolvimento nacional.

B) A politca de privatizagdo das estatais marcou o
desenvolvimento econdmico brasileiro na década de 90.
Nessa dindmica, o BNDES garantiu que os servigos
privatizados chegariam as diversas regides do Brasil,
diminuindo as desigualdades regionais.

C) O Estado brasileiro incentivou 0 desenvolvimento regional por
uma série de superintendéncias e da criagdo de polos de
desenvolvimento. A especializagdo produtiva do territdrio foi
determinada pelo planejamento estatal, obstruindo a influéncia
corporativa das transnacionais.

D) A partir da década de 90 o Brasil passou a ser incorporado,
cada vez mais, ao sistema produtivo mundial, o que fortaleceu
a industria nacional, modernizou o circuito produtivo € a rede
de transporte e consolidou a integragéo nacional.

E) A politica socioecondémica e administrativa brasileira possui a
tradicdo de pensar o desenvolvimento do pais tendo os
grandes projetos nacionais como prioridade, o que beneficia,
na maioria das vezes, as grandes corporagdes.
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. O critério da regionalizagdo é baseado na difusdo diferencial do meio técnico-cientifico informacional e nas herangas do passado.
Il. O critério da regionalizagdo é principalmente de ordem natural, considerando ainda aspectos socioecondmicos. Essa divisdo é

empregada para fins estatisticos e didaticos.
IIl.

O critério da regionalizagao é basicamente socioeconémico.

Assinale a alternativa que correlacione corretamente os mapas as descrigdes acima.

A) |-B;Il-A;lll-C.
B) I-A; II-C;lll-B.
C) I-B;I1-C; Il -A.
D) I-C;Il-A;lll-B.
E) I-AII-B; IlI-C.
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ROSS, Jurandyr L. Sanches (org.). Geografia do Brasil. Sdo Paulo: Editora da Universidade de Sao Paulo, 2008, encarte anexo ao livro.
De acordo com Ross (2008), as unidades de relevo numeradas 1, 4, 12, 13 s&o corretamente classificadas, respectivamente, como

A) Depressdo Amazonica Oriental, Planaltos residuais sul-amazénicos, Planalto da Amazonia Ocidental, Planaltos residuais norte-
amazonicos.

B) Depressao marginal sul-amazénica, Planalto e Chapada dos Parecis, Depressdo marginal norte-amazénica, Depressdo Amazonica
Setentrional.

C) Planalto da Amazodnia Oriental, Planalto e Chapada dos Parecis, Depresséo da Amazénia Ocidental, Depress@o marginal norte-
amazénica.

D) Depressao Amazonica Oriental, Planaltos residuais sul-amazénicos, Depressdo marginal norte-amazonica, Planaltos residuais norte-
amazoénicos.

E) Planicie do Rio Amazonas, Planaltos residuais sul-amazénicos, Depressdo da Amazénia Ocidental, Planaltos residuais norte-
amazonicos.
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29. Leia a reportagem a seguir:
Espera por viagens de trem completa 20 anos com linha e esta¢des destruidas

(...) A atual administragéo do Distrito Federal fala na retomada do transporte de passageiro sobre trilhos. A ideia é atender
principalmente aos moradores de cidades vizinhas da capital, ligando a Rodoferroviaria a Valparaiso (GO), onde sequer ha terminal.

A promessa era colocar o trem para rodar em carater experimental em margo, com apoio financeiro do governo federal. Més
passado, alegando n&o ter a verba da Unido, o governo do DF mudou a data para o “comego de 2020”. No entanto, ndo ha locomotiva,
vagdo nem prédio para receber passageiros. Tampouco, funcionarios para operar as locomotivas. Os trilhos precisam ser restaurados.

O projeto do governo de Ibaneis Rocha (MDB) é mais comedido que o apresentado, em junho de 2013, pelo governo federal
e 0s entdo governadores do DF, Joaquim Roriz (MDB), e de Goias, Marconi Perillo (PSDB). Eles anunciaram a retomada do transporte
de passageiros entre Brasilia e Luziania (GO). Colocariam as composi¢des para rodar sobre o trecho entre as estagdes Bernardo
Sayéo, no Nucleo Bandeirante, e Jardim Inga, bairro populoso de Luziania. Tudo ficou em promessas, ampliadas por Roriz e Perillo,
anos depois, para um trem de alta velocidade entre Brasilia e Goiania.

Antes de elaborar o projeto, comitivas de Goias e do GDF visitaram cidades da Italia, Fran¢a e Alemanha para conhecer
sistemas ferroviarios e negociar com possiveis fornecedores. Mas o Ministério dos Transportes apontou a inviabilidade do plano. (...)

Inaugurada em 1968 para ligar a nova capital a Minas Gerais, Rio de Janeiro e S&o Paulo, a linha férrea que parte da
Rodoferroviaria cruza areas urbanas de grande densidade, nas periferias de Valparaiso e Luziania. De 14, segue até Pires do Rio, no
centro de Goias. Mas sédo os 120 primeiros quildmetros que interessam ao brasiliense e aos moradores das cidades vizinhas. Pelos
calculos de especialistas, cerca de 600 mil pessoas poderiam ser beneficiadas pelo transporte de passageiros, interrompido no trecho
em 1992, com a desativacéo da linha Bandeirante, que ligava Brasilia a Campinas (SP).

Com a privatizagdo da Rede Ferroviaria Federal (RFFSA), no governo Fernando Henrique Cardoso (PSDB), em 1997, a linha
brasiliense foi transferida a Ferrovia Centro-Atlantica (FCA) por 30 anos, prorrogaveis por mais 30. Hoje, o trecho Brasilia-Luziania
funciona sobre os escombros da linha férrea pontilhada de estagdes de passageiros. O ponto de partida € um cemitério de trens. No
patio de manobras da Rodoferroviaria, dezenas de vagdes, inclusive os que transportaram os Ultimos passageiros, ha 27 anos, estéo
expostos ao vandalismo, tomados pelo mato. Vez ou outra recebem visita de grafiteiros. Do galpdo para reparos, s6 sobrou o
esqueleto. Saquearam todo o alambrado, geradores, janelas, portas, pisos, pias.

(Correio Brasiliense, 28/7/19, com adaptagdes)
Assinale a alternativa que retrate e explique a situagao da falta de investimento na malha ferroviaria em varias cidades do pais.

A) A situagdo apresentada pela reportagem tem como contexto o investimento do pais fortemente voltado para o automobilismo,
resultando na precarizagdo de transporte coletivo pela rede ferroviaria.

B) Os primeiros 120 quildmetros da linha férrea que parte da Rodoferroviaria ndo despertam o interesse econdmico para que sejam
reativados, motivo pelo qual a linha foi privatizada.

C) Ainviabilidade do plano se da porque a demanda para a linha Brasilia-Luziénia néo se compara com a demanda das cidades europeias
da ltalia, da Franca e da Alemanha.

D) O trecho da linha férrea entre a Rodoferroviaria de Brasilia e a divisa entre as goianas Luziénia e Cristalina ndo possui interesse
econdmico para o devido funcionamento, por isso néo foi privatizada.

E) A precarizagdo do transporte ferroviario marca a falta de integracéo territorial do pais; em compensacao, tem-se investido na rede
hidroviaria, facilitando a compra de barcos pela populagao ribeirinha.

-11-
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30. A respeito dos recursos energéticos e a produgéo de energia no Brasil, assinale a afirmativa correta.

A) Sempre a energia hidraulica foi dominante, uma vez que o Brasil € um dos paises mais ricos do mundo em recursos hidricos.
Entretanto, cerca de 190.000 MW de poténcia hidraulica ainda ndo s&o usadas, principalmente na regido Centro-Oeste, a qual poderia
abastecer por proximidade os grandes centros consumidores do Sudeste.

B) O emprego da lenha no Brasil tem caido consideravelmente, mesmo pela dificuldade do manuseio dessa fonte de energia e pela
praticidade, redugéo de custos e aumento da distribuigdo do gas liquefeito de petréleo (GLP), vendido em botijdes, o qual tem sido o
substituto direto da lenha nos domicilios brasileiros.

C) A desestatizagdo do setor elétrico foi apenas parcialmente realizada: ocorreu em cerca de 70% da capacidade de distribuicdo, mas
em apenas 30% da geragdo. Isso levou a um colapso parcial do planejamento e a crise do “apagdo” de 2001, uma vez que 0s
investidores privados, preocupados com incertezas regulatérias, se mantiveram arredios a novos investimentos.

D) A grande maioria das usinas elétricas que empregam biomassa esta localizada no estado de Pernambuco e usa 0 bagago de cana,
um subproduto da produgéo de aglcar e alcool. Essa produgdo é garantida pelas infraestruturas historicas que o estado tem no
processamento da cana, facilitando a producéo e diversificando a economia desse estado.

E) O emprego da biomassa no Brasil ¢ inviavel para a produgdo de energia devido a falta de disponibilidade de recursos; a rapida
industrializacdo e urbanizagao, implicando que a baixa produgdo nao atende a demanda; e a inexperiéncia historica com aplicagdes
industriais dessa fonte de energia, aliada a falta de tecnologia para a transformagéo da biomassa em energia eficientemente utilizavel.

|| CONHECIMENTOS ESPECIFICOS 1 RASCUNHO H

31.A expressdo (1 + x? + x3)? pode ser desenvolvida com
base em conceitos oriundos do Bindmio de Newton. O valor do
coeficiente do termo x8 é

A) 36.
B) 84.
C) 126.
D) 252.
E) 378.

32.Suponha que seja necessario desenvolver uma ferramenta
computacional que maximize o desempenho de um software
antivirus no que tange ao facil manuseio e acessibilidade aos
mais variados publicos em seus aparelhos celulares. A seguir,
€ apresentada uma amostra referente ao melhor aplicativo
dentre 5 tipos (A, B, C, D, E) escolhidos pelo manuseio de 40
pessoas. Os aplicativos sdo analisados com o intuito de
desenvolver a melhor solugdo procurada.
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Cada aplicativo sera vendido pelo seguinte preco: A — R$
2.000,00, B - R$ 2.500,00, C — R$ 1.000,00, D - R$ 1.500,00
e E - R$ 3.000,00. Assinale a alternativa em que constem,
respectivamente, os valores corretos para as medidas de
tendéncia central moda e média da amostra de precificagao
dos produtos.

A) R$2.000,00; R$ 1.550,00
B) R$ 2.000,00; R$ 1.625,00
C) R$ 2.000,00; R$ 1.937,50
D) R$ 2.500,00; R$ 1.625,00
E) R$2.500,00; R$ 1.937,50
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33. A solugéo para | % dx pode ser apresentada na forma de

uma série infinita. Assinale a alternativa que contenha o
resultado correto dessa integral.

( 1)n 2n+1
A) Z (2n+1)! +C

X2n+1

B) Z (2n+1)!(2n+1) +C

)X (2n+1)'

( 1)n 2n+1
) Z (2n+1)!(2n+1)

) R E X

2n+1

1)n 2n+1

) +C

34.No espago ha “x' retas paralelas distintas que s&o

interceptadas por “y” retas paralelas distintas de tal maneira
que determinam “z” paralelogramos distintos. Assinale a

alternativa que apresente o valor correto de “Z".

A) x(x— 1)4y(y 1)

B) x(x—l)zy(y— 1)

(x-1)(y-1)
C) —
Xy
D) ”

E) (X—l)z(y— D)

35. Um matematico, motivado a comparar duas ou mais séries de
valores, preocupando-se com sua dispersao ou variabilidade,
resolveu calcular o coeficiente de variagdo de uma amostra
cuja média aritmética é 25, e desvio-padrdo, 16. Assinale a
alternativa que indique corretamente o valor do coeficiente de
variagao.

A) 4%
B) 20%
C) 64%
D) 80%
E) 156,25%

36. Um professor apresenta a turma 200 cartas e diz que, antes
de chegar, ja havia escolhido 7 delas langando o desafio de
calculo de probabilidades. Um dos alunos tentou a sorte e
calculou a probabilidade de acertar as 7 cartas escolhendo
dentre 8, obtendo, assim, o valor “x” de probabilidade de

acertar. Um outro estudante fez outros calculos supondo

[7Re)

escolher 10 cartas e obteve a probabilidade “y” de acerto das

7. Assinale a alternativa que indique a correta relagao entre “x

ey’
A) y =9
B) 15y =x
C) x=2
D) y = 56x
E) x =56y

AREA: MAGISTERIO MATEMATICA TIPO B

SFGE—X

RASCUNHO
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37.Asoma (— ! >+ ! 5 - ! -+ ...)édenominada
2019 2.2019 3.2019 4.2019
“série alternada’, pois seus termos sdo alternadamente
positivos e negativos. Assinale a alternativa que indique
corretamente o resultado dessa soma.

A) n(2020) - In(2019)
B) In(2020) + In(2019)
C) In(1) - In(2019)
(1
(

D) In )+In(2019)
E) In(2019) - In(1)

38.A equagdo (2.sec?x - tgy)dx — (sec?y - tgx)dy =0 é
classificada como de primeira ordem e primeiro grau. Assinale
a alternativa que indique corretamente a solugdo dessa
equagao.

A) tg?x ‘tgy = k
B) tg®x = |tgy| - k
C) tgy-tgy =k
D) tg®x = |tgy| - k
E) tgy +tgy =k

39. Uma série )’ a,, é dita absolutamente convergente se a série
de valores absolutos :|a,| for convergente. Diante do
conteido de convergéncia de séries, assinale a alternativa
correta quanto ao aparecimento de uma série absolutamente
convergente.

(1)111

A X

B) z—“”“ 1

(1 5"

c) Z( 1)“
D) X(1+ )™

E) &

s . .. d? . -
40.A equagao diferencial ordinaria d—xZ = sen2x é classificada

como de ordem superior a primeira. Supondo y'(0) = 1 e y(0) =
2019, assinale a alternativa que apresente a solugéo correta
para a equacao dada.

A)y= "“‘f‘”“' +2x 42019
B) y=—2"2% , 3y + 2019
4 2

senZx 3
(:] = 2 +-E:x
D:I = cuslx_l_%x
4 2

E) y=2=" +%x+2ﬂ19

-14 -
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41.Sejam 1, e A, os autovalores associados & matriz A = H RASCUNHO H
[:i g] O valor de A% + A3 sera

42. Analisando as informagdes sobre as operagdes légicas que
sao apresentadas em uma tabela-verdade para proposicdes

p” e “q’, assinale a alternativa em que os conceitos que
envolvem equivaléncia logica estejam corretamente indicados.

A)pV(pAg=q
B)p2>(pPAgQ]=aq>p
C)pAg)=>r=(p=>nV(@>~7)
D) [(p>a)>1=[pA~1)>q]
E) (p > ~0a)=(q> ~p)

43.Com base nas definicbes de operagdes com conjuntos,
assinale a alternativa que represente uma igualdade
verdadeira.

A)AU(A® NB)=AUB
B)Au(A° NnB)=ANB
C)AUu(ANnB)=B

D) AnU)n (A ug)=A
E) AnB)U(B¢ nA)=09

44. 0 numero irracional p =+ 7 — V24 pode ser escrito sob a
forma de radicais simples.

Considerando a afirmativa acima, avalie as assercoes € a
relacao proposta entre elas.

(7]

. O valor de “p” na forma de radicais simples é V6 — 1.
PORQUE

Il. Em algumas expressdes com radicais duplos, a fatoragdo
pode ser desenvolvida por meio de uma equivaléncia com a
expressdo (x —y)® = x3 —3.x%2.y + 3.x.y% — y5.

A respeito dessas assergdes, assinale a alternativa correta.

A) As assercdes | e Il sdo proposicdes verdadeiras, e a Il é uma
justificativa da I.

B) As assercoes | e Il séo proposigdes verdadeiras, mas a Il ndo
é uma justificativa da I.

C) A assergdo | é uma proposicdo verdadeira, € a Il € uma

proposigao falsa.
D) A assercéo | € uma proposicéo falsa, € a Il € uma proposi¢do
verdadeira.

E) As assercdes | e Il sdo proposigoes falsas.

-15-
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45.Um investidor recebeu o valor de R$ 33.728,00 depois de H

RASCUNHO

realizar uma aplicagao ha 72 dias a uma taxa de juros simples
de 4,5% ao bimestre.

Considerando a situagéo acima, avalie as seguintes assergoes
e a relagéo proposta entre elas.

[. O montante investido foi R$ 32.000,00.

PORQUE
Il. Para chegar a esse resultado, o procedimento é usar a formula
M
C = .
1+it

A respeito dessas asser¢des, assinale a alternativa correta.

A) As assercdes | e Il sdo proposicdes verdadeiras, e a Il é uma
justificativa da .

B) As assercoes | e Il séo proposigdes verdadeiras, mas a Il ndo
€ uma justificativa da I.

C) A assergdo | é uma proposicdo verdadeira, € a Il € uma

proposigao falsa.
D) A assercéo | € uma proposicéo falsa, € a Il € uma proposi¢do
verdadeira.

E) As assercdes | e Il sdo proposigoes falsas.

~ -1 3. \
46.Com base na expressdo (o + ‘/?_1)100, assinale a
alternativa que possua corretamente sua forma algébrica.

A) -1+ 3i

B)%—\/Z—gi

0) 1+ 2
-1 /3,
D) 7— 71

E) =+ ‘/2—51

47.Em um complexo sistema de lavagem de carro, cinco
funcionarios empregam cinco mangueiras concomitantemente
para a lavagem completa de um veiculo, porém com vazdes
distintas. O primeiro gasta 30 minutos para lavar todo o carro;
0 segundo, 45 minutos; o terceiro, 60 minutos; o quarto, 75
minutos; e o quinto, 90 minutos. Estando um veiculo
completamente sujo, os cinco funcionarios ligam as
mangueiras simultaneamente. Houve um problema, e os trés
Ultimos funcionarios citados precisaram se ausentar apds 5
minutos e fecharam as trés Ultimas mangueiras.

Assinale a alternativa que indique corretamente o tempo
necessario para que 0s outros funcionarios terminem a
lavagem.

A) exatos 9 minutos
B) 9 minutos e 20 segundos
C) 9 minutos e 10 segundos
D) 8 minutos e 42 segundos
E) exatos 8 minutos

-16 -
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48.Uma hipérbole é o conjunto de pontos no plano, cujo valor
absoluto da diferenga das distancias a dois pontos fixos € uma
constante. Os dois pontos fixos sdo denominados de focos.

Com base nessa informagéao, avalie as seguintes assergoes e
a relagdo proposta entre elas.

. Se 2a for a constante e a hipérbole tiver como focos F; (c , 0)
e F,(—c,0), entdo empregamos a? = b2 + c2.

PORQUE

Il. A formula da equagdo hipérbole com focos F;(c,0) e
2 2
F,(—c, 0) sera dada por% - 3;—2 =1

A respeito dessas assergdes, assinale a alternativa correta.

A) As assercdes | e Il sdo proposicdes verdadeiras, e a Il é uma
justificativa da I.

B) As assercdes | e Il séo proposigdes verdadeiras, mas a Il ndo
€ uma justificativa da I.

C) A assergdo | é uma proposicdo verdadeira, € a Il € uma
proposigao falsa.

D) A assergéo | é uma proposicéo falsa, e a Il € uma proposi¢éo
verdadeira.

E) As assercdes | e Il sdo proposigoes falsas.

49.Sejam A, B € R3 dois pontos dados por A = (4,—2,1) e
B =(3,5,2) e v = (2,—2,0), o produto escalar dado por
- AB sera

A) —12.

B) —13.

C) —14.

D) —15.

E) —16.
x=-1+72t

50.Seja P(2,0,1)earetar: {y =2 — 3t , adistancia entre
z=3+t

o ponto P e a reta r sera de

A) V127.
B) V138.
C) V147.
D) V155.
E) V171.

51.Seja x €N, tal que 11 = x(mod10) e 11201% =
x(mod10). E correto afirmar que o valorde x é

A) 0.
B) 1.
C) 2.
D) 3.
E) 4.

AREA: MAGISTERIO MATEMATICA TIPO B

*
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52. Um vendedor oferece trés planos de pagamento a um cliente H RASCUNHO

para a aquisigdo de um eletrodoméstico com a taxa de 8% a.m.
O primeiro é o pagamento a vista por R$ 400,00; o segundo,
R$ 489,00 em trés vezes sem entrada; e o terceiro, R$ 450,00
em1+2,

Com base na situag@o mostrada, assinale a alternativa correta.

A) O melhor plano oferecido pelo vendedor é o segundo, ja que a
vista equivaleria a R$ 420,07.

B) O pior plano oferecido é o primeiro.

C) O terceiro plano equivale a pagar R$ 417,49 a vista.

D) Caso a taxa fosse 15% a.m., o valor atual equivalente ao
terceiro plano seria R$ 350,00.

E) Caso a taxa fosse 15% a.m., o valor atual equivalente ao
segundo plano seria R$ 420,00.

53.0 Sistema de Amortizagdo Constante (SAC) caracteriza-se
pelo valor das amortizagGes iguais e prestagdes decrescentes.
Um empréstimo de R$ 5.200,00 pelo SAC foi realizado no
prazo de 3 meses a uma taxa de 5,0712% a.m. Assinale a
alternativa que indique corretamente o valor da prestagao no
terceiro més.

A) R$ 1.821,23
B) R$ 1.909,13
C) R$ 1.997,03
D) RS 3.466,66
E) R$5.727,40

54.Um vencedor da loteria, ao ganhar o prémio de R$
1.000.000,00, realizou um investimento em duas parcelas. A
primeira com a taxa de 5% a.m., e a segunda, 6% a.m., e
ambas a taxa de juros simples. Assinale a alternativa que
indique, respectiva e corretamente, 0s valores investidos nas
duas parcelas para que, ao final de 5 meses, 0 juro total tenha
sido de R$ 275.000,00.

A) R$500.000,00 e R$ 500.000,00
B) R$ 400.000,00 e R$ 600.000,00
C) R$ 600.000,00 e R$ 400.000,00
D) R$ 300.000,00 e R$ 700.000,00
E) R$ 700.000,00 e R$ 300.000,00

55.A tropa “Alfa”, formada por 9 soldados e 1 cabo em uma
atividade de campo, possui suprimento de alimentagéo para
sobreviver durante os 40 dias de treinamento da quarentena.
Apbs os primeiros 4 dias, outros dois companheiros que
estavam na patrulha “Charle” se perdem e se juntam a tropa
“Alfa’. Se o consumo diario por pessoa se mantiver o mesmo,
a alimentagao seré suficiente para alimentar todos por

A) 2 dias.
B) 5 dias.
C) 10 dias.
D) 16 dias.
E) 30 dias.
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. . 31 1 o0 .
56. Sejam as matrizes A = [2 0] eB= [3 4], assinale a

alternativa que indique corretamente o valor de A% + 24B +
B2

24 11
Al 125 18]
31 7
5[5 2
23 21
€) 122 O]
[7 O
O) |y s
(3 11
E) 127 20]
1 0 0 0
57.SejaamatrizA=g :g (2) 8.Send0p=det(A)
7 8 =3 4

e f(x) = 1"—0 + 1, assinale a alternativa que indique
corretamente o valor de f(p).

A) -1
B) -2
C) -3
D) -4
E) -5

58.Seja T:R3> - R3 uma transformagio linear dada por
T(x,y,z) = (x — 2y, z,x + y). Admitindo a existéncia de
umaT 1, onde T~1éumainversade T, assinale a alternativa
que indique corretamente o valor de T~1(2,0,1).

A (5500)
B) (4.5 .1)
¢) (4.5.3)
D) (4,-2,0)
E) (4,0,0)

59.Uma fungéo é dita par se f(x) = f(—x) para todo x no
dominio de f, e é dita impar se f(—x) = —f(x) para todo
x no dominio de f. Tendo como base a definigdo anterior,
assinale a alternativa que indique corretamente o valor da
seguinte integral:

j‘T sen(x)
Xt 1
A) -2

B) -1

C)o0

D) 1

E) 2
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60. Seja p = a003b um numero de 5 algarismos. Sabendo que
p € um numero divisivel por 3, é correto afirmar que a soma
a + 3 + b é divisivel por

61. Dados dois vetores i = a7 + bj + cke B = di + e] + fk,
chamamos de produto vetorial € 0 simbolizamos por i A v.
Realizando a operacao, teremos

<l

>

N

Il
QUL Q ~
o T~y
~ o X

Considerando o cenario acima, avalie as asser¢des e a
relacdo proposta entre elas.

l. Assim sejam A,B,C € R® trés pontos, a area do
paralelogramo formado pelos vetores AB e AC é dada por
A=||aB A Ac|.

PORQUE

[I. A altura do AABC relativa ao lado AB mede h =
||AB][[[AB A AC|

A respeito dessas assergdes, assinale a alternativa correta.

A) As assercdes | e Il so proposicdes verdadeiras, e a Il é uma
justificativa da I.

B) As assercdes | e Il séo proposigdes verdadeiras, mas a Il ndo
é uma justificativa da I.

C) A assercdo | € uma proposicdo verdadeira, e a Il é uma
proposicao falsa.

D) A assergéo | é uma proposicéo falsa, e a Il € uma proposi¢éo
verdadeira.

E) As assercdes | e Il sdo proposigoes falsas.

62.0 plano m: — 4x — 3y + 6z = —24 intercepta 0s eixos
cartesianos em trés pontos A, B e C, onde A pertence ao eixo
X, B pertence ao eixo Y e C pertence ao eixo Z. O resultado

de AB A AC sera

A) 327 + 24 + 48k.
B) 207 + 247 — 48k.
C) —327+ 24] + 4k.
D) 327 — 2] — 48k.
E) 327 — 2] + 3k.

AREA: MAGISTERIO MATEMATICA TIPO B
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sen(m

63.Seja f: R — R uma fungdo dada por f(x) = x_lx). Uma

particula se move sobre a curva dada por f(x), de tal forma

que, ao chegar ao ponto x = 1, encontra um ponto de
sen(mx)

x—1
existir, calcule seu valor. Em seguida, assinale a alternativa
que indique corretamente a conclusio a que se chegou.

descontinuidade. Verifique se o limite lin} existe, e, se
b

A) Nao existe.

B) Existe e é igual a 0.

C) Existe e éiguala —1.
D) Existe e é igual a —.
E) Existe e éigual a —2m.

64.Empregando a seguinte notagéo % para simbolizar a

derivada da fungdo y = f(x), o valor correto para Z—i’ , onde

f(x) é dado implicitamente pela equagéo 2y? + cos(y) =
x, sera de

) dy _ _cos(y)
dx 4y-se (y)
dy 1
dx ~ 4y-se (y)
dy 1
dx  2y2+cos(y)
dy 1
dx ~ —sen(y)’
dy 1
dx 4y’

65.Sejama, b,c € R,coma # 0, eseja f: R —» R uma fungdo
dada por f(x) = ax? + bx + c, assinale a alternativa que
indique corretamente o par ordenado (x,y), onde f'(x) =

N (~5-"55)
B) (~55 %)

0 (2"
0) (- 55~ 2)

) (-5~ 5a)

66. Sendo z, e z, dois numeros complexos, dados por z; = 3 +
4i ez, = 2 — 3i, é correto afirmar que |z;.z,| éigual a

A) 5+/3.
B) 7+/13.
C) 9V2.
D) 5V13.
E) 7V7.

AREA: MAGISTERIO MATEMATICA TIPO B
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67. Seja o seguinte sistema linear {czza—-l_:%fz : 2 ,onde (a,b) é H RASCUNHO

solucdo do sistema. O valor T(a, b), onde T(x,y) = 3x —

5y, sera
A) 12.
B) 13.
C) 14.
D) 15.
E) 16.

68.Seja z = f(x,y) uma fungdo diferenciavel de x e y, onde
x =g(t) e y =h(t) sejam fungbes diferenciaveis em t.
Assinale a alternativa que indique corretamente o valor de %,
onde z = x?y e x = sen(2t) e y = t>.

A) % = 2t2sen(4t) + 2tsen?(2t)

B) % = 2tsen(2t) + 2sen?(2t)

C) % = 2t*sen(2t) + 2sen?(4t)

D) % = sen(2t) + 2sen?(2t)

E) % = 2t%sen(2t)

69.Seja o conjunto dos nUmeros naturais dado por N =
{0,1,2,3 ...} e sejam a, 5,0 € N, o numero 240 pode ser
decomposto em fatores primos da seguinte forma: 240 =
2%,38.59 Assim, é correto afirmar que (o + S + 8)% é
igual a

A) 19.
B) 21.
C) 25.
D) 31.
E) 36.

70.Seja f uma funcéo e z um numero complexo, onde f(z) =

3iz+8

aplicando-se as propriedades de limite para numeros

2z—i’

complexos, € correto afirmar que lim f(z) éigual a
Z—00

e
B) 0.
C) .
D) -2

E) 2
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